

思想政治教育视域下 当代大学生文化自信培育研究

■王晓丽

摘要:文化自信是增强中华民族文化软实力的重要源泉和动力,是实现中华民族伟大复兴的重要精神支撑。而大学生是我国特色社会主义建设事业的主力军,是中国梦的践行者,是建设文化强国的中坚力量,加强当代大学生文化自信的培育,不仅有助于个人自信心的建立,对于新时代国家建设新局面,推进国家建设新发展具有重要意义。思想政治教育是提升大学生文化自信的重要途径,要加强大学生理想信念教育,充分发挥网络平台优势,提高思想政治教育主体的教育方式方法,提升当代大学生的文化自觉性。

关键词:文化自信 思想政治教育 路径

“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”^[1]没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族的伟大复兴。高校思想政治教育工作是提升大学生文化自信的重要途径,培育、巩固和提升大学生文化自信是思想政治教育的重要着力点。“高校思想政治理论课教育学生运用马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,并将其内化于心外化于行,既是培养大学生成为中国特色社会主义事业建设者和接班人的需要,也是增强大学生文化自信、提高国家文化软实力的根本途径。”^[2]

一、思想政治教育与文化自信之间的关系

思想政治教育与文化自信是一个相互影响、相互促进的统一体。思想政治教育是大学生树立坚定的理想信念,培养正确的价值观念,传承优秀文化基因的重要载体,思想政治教育理论课是落实大学生“立德树人”根本任务的关键课程;文化自信是一个国家、一个民族发展的基本力量,是引导大学生形成正确历史观、文化观,厚植爱国情怀,增强大学生对中华民族认同感、归属感、自豪感的根本所在。因此,文化自信需要以思想政治教育为依托,思想政治教育需要以文化自信为导向。

(一) 思想政治教育是落实文化自信的重要途径

以德育人是思想政治教育的价值目标,通过提高人的思想政治素质促进人的自由而全面的发展,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人是思想政治教育的根本目的。若使大学生深刻理解文化自信的内涵,提升大学生的文化认知水平,增强大学生对民族文化的自信心和凝聚力,成为德智体美全面发展的是带新人,需

要将文化自信融入到大学生思想政治教育中,一方面,以思想政治教育作为实现大学生文化自信的重要载体,通过传播社会主义先进文化和社会主流思想,能够引导大学生树立正确的世界观、人生观和价值观,规范调控人的道德品行,激发精神动力,塑造个体人格;另一方面,能使大学生深刻体会到民族文化千年传承之不易,认识到民族文化中宝贵的精神财富,自觉主动的承担起继承和弘扬优秀民族文化的责任,深挖文化价值,将文化赋予新时代的内涵,增强大学对民族文化的认同感、尊严感和自豪感。

思想政治教育作为落实文化自信的重要途径,发挥着立德育人根本作用。思想政治教育通过传承传统文化中的历史脉搏,传递主流文化思想观念,传播社会主义先进文化的思想精髓,帮助大学生提高辨别是非的能力,警惕多元文化的冲击和影响,弘扬主旋律,传播正能量。通过理论与实践相结合将文化自信根植在大学生心中,培养大学生树立远大理想,为社会发展进步培养理想信念坚定的栋梁之才,为国家未来的繁荣和发展打下坚实的基础,为民族文化的继承和创新提供源源不断地内生动力。

(二) 文化自信是增强思想政治教育育人功能的新向度

文化自信表现在人们对待本民族文化的基本态度,是国家文化软实力的重要体现。文化自信影响着人们认知与实践活动,引导人们坚定理想信念,追求崇高的价值目标,文化自信以文化自身的独特的吸引力、承载力和感染力来提升个人的道德修养和思想觉悟,关系和引导着

民族的复兴。文化自信并不意味着固步自封,在肯定和坚持本民族文化的同时,也要学会吸收外来,面向未来,不断创新新时代文化的内涵,成为推动社会发展进步的重要支撑和动力源泉。

大学生属于知识水平和道德素养较为先进的群体,影响着国家的前途和命运;文化自信又是一个国家、一个民族对自身文化的充分认同和积极践行,是其文化软实力的象征和标志,体现着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识。通过将文化自信融入到思想政治教育之中,极大的丰富和完善了大学生思想政治教育的内容,增强了思想政治教育的文化内涵,赋予了思想政治教育的文化属性,充分发挥文化自信的思想引导功能和价值引领功能,使高校可以为国家培养出一大批热爱中国文化、理想信念坚定的新时代中国青年,从而保障了思想政治教育的在高校育人的根本作用。

二、大学生思想政治教育与文化自信融合的必要性

(一) 落实立德树人根本任务

文化自信是立德树人的基础,坚定文化自信是新时代大学生能够坚定不移地走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的根本保证。大学生在文化学习过程中养成的基本认知方法与价值判断体系,有助于大学生形成正确的价值理念,在应对社会各方机遇与挑战中看清事物的本质属性,把握事情的发展规律,在成就个人的同时,也成为国家和社会发展的栋梁。立德树人实质上就是利用中国特色社会主义先进文化影响和浸润学生,使学生建立正确的道德观念,树立高尚的人格品质。高校作为培养大学生文化素质、价值观念,践行立德树人根本任务的重要场所,必须把文化自信教育作为思想政治教育内容的重要组成部分,实现课堂内外相结合,线上线下相配合,从“德、智、体、美、劳”全方位培养学生,把文化自信教育贯穿立德树人教育全过程,造就新时代社会主义青年。使学生自觉形成健康的、积极的文化观,真正的内化于心,外化于行,勇于担起实现中国民族伟大复兴的历史重任。

(二) 增强思想政治教育实效

把文化自信融入大学生思想政治教育是思想政治教育的题中之义,也是高校思想政治教育工作的的发展方向。基于文化自信深入挖掘中国优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,可以极大的扩充思想政治教育的内容

维度,从高校的角度来说,高校自身的优良传统和精神可以通过校园的精神文化活动体现,让学生在潜移默化中得到思想的启迪和教育,促进学生人格修养、道德品质的形成,它有力的加强了思想政治教育的实效,促使思想政治教育的效果更持久;对于大学生来说,将文化自信融入大学生思想政治教育,有利于提高当代大学上对中华优秀传统文化和社会主义先进文化的认同感,引导大学生自觉主动的维护本民族利益,树立远大理想信念,加强责任担当,将个人发展融入国家、民族的发展当中,争做走在时代前列的拼搏者、开拓者,站在更高的角度、更广的维度上来看待社会发展过程中的时代命题,成为实现中华民族伟大复兴的中坚力量。从而促进高校更好地完成思想政治教育目标,大力推进文化自信教育落到实处,为高校思想政治教育的创新和发展添砖加瓦,全力打造具有新时代中国特色的思想政治教育体系,促进思想政治教育工作向更高、更好方向发展。

三、当代大学生文化自信培育的对策思考

(一) 用社会主义先进文化占领网络空间,营造风清气正的网络空间微环境

由于信息革命的深入开展和互联网技术的飞速发展,传统条件下信息单线生产和传播模式被打破,人人都可以成为信息的生产和传播者。大学生由于易于接受新鲜事物的特点,使大学生群体成为网络世界中高度活跃的用户群。网络的发展在便利了人们的生活同时,也加重了人们对网络的依赖。基于便捷、强大的搜索引擎,只需要几秒钟的时间,我们就可以在网络上搜索到自己想要的答案,互联网这种高速便捷的特点很容易使大学生在一些问题面前摒弃主观思考,产生思维惰性,进而过度依赖互联网。当前网络空间鱼龙混杂、鱼目混珠,大学生思想政治教育网络载体在内容、机制和阵地等建设方面的问题日益凸显。为了加强当代大学生对我国先进主流文化的认同,提高当代大学生的文化自信,使当代大学生接受正能量的影响,有一个风清气正的网络空间,用先进文化占领网络空间就势在必行。建设和谐稳定的网络环境,既需要道德的支持也需要法律的保障。新时代我们必须顺应媒介深度融合的趋势,构建思想政治教育网络载体平台,加强顶层设计,实现优势互补,形成资源丰富、传播力强、影响大的文化自信网络传播格局,筑牢思想政治教育的网络阵地,不断提升思想政治教育的辐射力和穿透力。

（二）提高思想政治教育主体的教育方式方法

提高文化自信,要充分发挥思政教师的积极性、主动性和创造性,全面提高思想政治教师队伍的育人能力。“思政课教学离不开教师的主导,同时要坚持以学生为中心,加大对学生的认知规律和接受特点的研究,发挥学生的主体性作用。”^[3]作为思想政治理论课教师,他们承担着传道受业解惑的社会责任,发挥着传递文化内涵和文化价值的独特作用。思想政治理论课教师要坚定国家主流意识形态,坚定中国特色社会主义文化自信,提升思想政治理论课教师的底气,不断提高对思想政治理论课蕴含的文化价值和功能的自信心。需要以学生为主体,尊重学生的主体地位,遵循学生身心发展规律,主动了解关心关爱理解学生,在教育活动中,在准确解释文化自信相关理论内涵的同时,注重契合学生需求,鲜明的彰显文化育人的特质,增强文化化人的理论基础,让学生内化于心,外化于行。思想政治理论课教师要结合中国特色社会主义大学的办学方向和时代新人培养的目标,加快构建高质量的课程思政体系,创新教学方式方法,着眼于增强学生的家国情怀、责任意识、注重内涵培养,为国家培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

（三）提升大学生的文化自觉性

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。中国梦是历史的、现实的,也是未来的;是我们这一代的,更是青年一代的”。青年的价值取向直接关系到该民族未来的价值走向。培育高度的文化自信要提升大学生的文化自觉性。一方面,大学生应该认真体会和理解中华文

化的深刻内涵,自觉主动地学习优秀的中华文化,继承和发扬中华民族迎难而上、坚忍不拔、锐意进取、真诚友善等精神品质。培养大学生的民族自豪感和社会责任感,为党和国家未来的发展积蓄力量。另一方面,大学生应该胸怀大局,自觉承担起中国特色社会主义文化建设责任,严格自身价值观塑造,以文化认知为根基,理论构建做种子,用身体力行去浇灌,使得文化自信之花在广袤的神州大地上热烈绽放。在多元文化碰撞中,要始终坚守住对本民族文化的认同感,在此基础上,对外来文化加以辨别,取精用宏,在继承优秀传统文化的基础上,择善而从,不断适应社会主义发展的需要,传递深厚文化底蕴,彰显悠久文化理念,面向人类未来发展,以文明促交流,推进中华文化以更加包容开放的姿态在世界舞台上展现。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [2] 习近平. 在全国高校思想政治工作会议上强调: 把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016—12—09.
- [3] 习近平. 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J]. 求是, 2020(17).

(作者单位: 中国矿业大学(北京))